
Verbale dell’incontro delle parti sociali con alcuni docenti delegati dal Dipartimento di Scienze 

dell’Antichità ai fini dell’istituzione del CdS magistrale LM-2 – Cultural Heritage in the 

Mediterranean and Western Asia 

 

 

Il giorno 22 ottobre 2020 alcuni docenti tra quelli designati in sede del Consiglio di Dipartimento di 

Scienze dell’Antichità del 21 ottobre 2020 (Carlo G. Cereti, Marta D’Andrea, Maria Vittoria 

Fontana, Davide Nadali, Frances Pinnock, Marco Ramazzotti, Gianfilippo Terribili), a seguito di 

preliminari consultazioni (email circolari del 20 ottobre 2020)* con le controparti nei Paesi dell’area 

MENA (Middle East and North Africa), nonché con rappresentanti del MIBACT, hanno avuto un 

incontro in modalità telematica (meet.google.com/bex-kpwz-ntn  (https://meet.google.com/bex-

kpwz-ntn?authuser=0) con i rappresentanti di Istituti di cultura stranieri presenti sul territorio, 

nonché con i rappresentanti di Istituzioni italiane attive nei confronti dei Paesi MENA.  

Presidente dell’incontro è stato il Prof. Carlo G. Cereti; segretario verbalizzante la prof. Maria 

Vittoria Fontana. 

Sono stati estesi inviti a: Accademia Belgica; Accademia di Danimarca; Villa Medici (Francia), 

École Française; Accademia di Romania; Accademia di Ungheria; Accademia di Spagna; 

Accademia di Villa Massimo (Germania); DAI (Germania); American Academy in Rome; 

Fondazione Italia-Giappone; Forum austriaco; Istituto Storico Austriaco; Istituto Giapponese; 

Istituto Polacco; British School; Fullbright; Istituto Culturale della Repubblica Islamica d’Iran; 

Ufficio Culturale dell’Ambasciata d’Iraq; Accademia d’Egitto; Pontificio Istituto Orientale; 

Fondazione Scuola Patrimonio Culturale (MIBACT). Hanno partecipato alla consultazione 

dirigenti e funzionari degli enti interpellati, ognuno secondo specifica funzione. 

Le Istituzioni contattate hanno espresso parere positivo sulla proposta di istituire un corso di 

laurea magistrale in inglese dedicato al patrimonio culturale della regione MENA, sottolineando 

come sia studenti dei Paesi del Medio Oriente e dell’Africa Settentrionale (Egitto compreso) sia 

studenti di altre e diverse aree possano ben essere attirati dalla possibilità di svolgere parte dei 

loro studi a Roma, usufruendo dell’indubbia eccellenza italiana nel settore, che consente di 

abbinare allo studio la prassi. In particolare, i convenuti hanno concordato sull’opportunità di 

offrire tale opportunità in inglese, con un programma rivolto soprattutto alla storia, al patrimonio 

culturale e alle lingue antiche dell’Asia occidentale e mediterranea, in un’ottica obiettiva e non 

eurocentrica. Parimenti, alcuni tra i presenti hanno sottolineato il fatto che tra gli studenti futuri si 

potranno contare anche funzionari di ministeri ed enti internazionali attivi nell’area. 

 

Verbale approvato seduta stante, 22 ottobre 2020. 

 

Il Presidente 

Prof. Carlo G. Cereti 

 
Il Segretario 

Prof. Maria Vittoria Fontana 
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* testo email inviata il 20 ottobre 2020 dal prof. Carlo G. Cereti: 
 

Dear Sirs, 

 

the Department of Ancient World Studies at Sapienza University of Rome  is planning to establish 

a new Master's degree in Eastern Culture and Archaeology in English. It mainly addresses foreign 

students, including those from Mediterranean and Middle eastern Countries interested to work on 

the tangible and Intangible cultural heritage of the MENA area. The precise title of the Master is 

"Cultural Heritage in the Mediterranean and Western Asia". Attached is a provisional table of the 

disciplines that will be covered. 

  

To establish a new Master's degree, the Ministry of University requests that we first meet cultural 

Institutions present in Rome and the wider region to acquire your advice on the best way to carry 

out our project and to check whether it may be of interest to the scientific community and to wider  

society. This is a one-off "statement of principle" which does not involve any further work on your 

side. To this end we are convening a gmeet meeting on Thursday, October  22 at 10:00 

am meet.google.com/bex-kpwz-ntn  (https://meet.google.com/bex-kpwz-ntn?authuser=0) 

 

Should you not be able to take part in the meeting but nonetheless interested in the project, please 

feel free to send a written statement to my email address and it will be included in the report. 

 

Thank you in advance for your help and collaboration. 

All the Best,  

Carlo G. Cereti  
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